

今年城市管理工作重抓重推“六大行动”

## 打造美丽城市示范标杆

本报讯（全媒体记者蔡丹青）记者从3月15日召开的全市城市管理工作会议上获悉，今年城市管理系统将重抓重推净美城市巩固提升、公用事业提质增效、城市垃圾资源化利用攻坚、执法监督下沉帮扶、内河水环境质量提升、城市安全运行守护“六大行动”，全方位提高城市管理科学化、精细化、智能化水平，推动城乡融合发展，打造美丽城市示范标杆。

开展净美城市巩固提升行动。常态化开展市容环境“2530”专项攻坚行动，抓好“净化、序化、亮化、绿化、美化、安全”六个方面工作，坚持领导班子成员督导帮扶、业务骨干下沉帮扶，以及“日巡查、日通报、日交办、日整改”等好做法，全面提升环境卫生、市政设施、市容市貌、园林绿化等管理水平；常态化开展持续推进环境卫生综合整治、实施生活垃圾清运处理全链条管理、提高公厕管理水平、扬尘污染精细化管控等“四项行动”，做到“保洁全覆盖、清扫无盲区”；坚持鼓励在遵循公平、公正、公开原则的基础上，利用城市闲置土地建

设临时便民市场，常态化落实“城市管理服务进社区、进小区”机制，实行“开门式”执法、“贴身式”服务；持续开展“十双”整治和扬尘污染治理，持续加大“双违双围”整治力度，建立健全农村垃圾收运体系，加快推进美丽乡村建设；积极推动市政设施安全稳定，做好路灯照明、城市桥涵、排水防涝等方面工作，积极主动应对安全风险。

开展公用事业提质增效行动。持续开展燃气安全风险隐患排查整治，深入推进城镇燃气管道“带病运行”专项治理，加强涉气第三方施工安全管理，有序推进燃气企业规模化整合，在省定时间节点前形成“一城一企”的管道燃气经营格局；健全二次供水监管长效机制，制定供水厂水质抽样检测技术方案，提升水质管理水平；进一步研究优化热源调度策略，督促供热企业加快智慧供热系统更新，进一步增加管网覆盖面积，持续提升供暖服务质量，充分满足人民群众的用热需求；对所有污水厂、污泥处置厂开展运营评价，定期开展安全隐患检查，健全污水费征

收长效机制，提升管理水平。

开展城市垃圾资源化利用攻坚行动。开展建筑垃圾集中整治，推行餐厨垃圾集中收集处理，提升垃圾减量化、资源化、无害化水平，积极推进静脉产业园区建设，助力南阳“无废城市”“美丽城市”建设。

开展执法监督下沉帮扶行动。健全执法监督体制机制，尽快打通市、县（区）、乡镇（街道）三级沟通联动通道，形成快速响应的指挥调度体系；编制《城管系统行政执法规范化工作手册》，全面推行“教科书式执法”，切实提高城管执法实战实效；建立健全执法标准化制度化培训机制，进一步推行“721工作法”，牢固树立服务意识，进一步提升市民企业满意度。

开展内河水环境质量提升行动。持续做好城市防汛排涝、低温冰冻等恶劣天气防范应对工作，扎实推进增发国债排水防涝项目和排水管网类“两重”项目建设实施，提升管网收集能力；持续整治城市黑臭水体，建立健全长效管理机制，加强内河建设管

理，科学引水调水，实现内河“水大、水清、景美”。

开展城市安全运行守护行动。全面深入开展风险评估，切实摸清城市基础设施生命线安全风险底数，力争年底实现所有县级城市建成区“三高”区域燃气、排水、桥梁、热力、供水、综合管廊的安全运行监测，提升城市韧性；完善智慧城管长效机制，建立“天网、地网、人网”，实现对城市管理全方位、立体式、精细化的监管；坚持源头治理，持续完善“四级网格、六级联动”的城市网格化管理机制，形成“条块结合、部门联动、全民动员、常态长效”的大城管格局，做到“小事不出社区、大事不出街道”，不断提高城市治理水平；坚持共建共治共享理念，持续开展“我为城市管理建言献策”和“您举报，我奖励”“您留言，我来办”等活动，持续推广“宛手拍”，定期邀请市民代表评判“老不改”问题整改情况，引导市民参与城市管理，提升市民满意度。②6



## 市市政环卫服务中心开展“治暗”行动 点亮夜空助归途

本报讯（通讯员丁松涛）3月17日，笔者从市市政环卫服务中心了解到，该所积极开展“治暗”系列行动，旨在提升城市照明环境，为市民打造更舒适、安全的夜间出行条件。

此次行动首先聚焦于中心城区中州东路万兴东大药房门口，在该路段新栽路灯并加装射灯，有效解决了此前照明不足的问题，切实保障了市民夜间出行安全。新路路灯投入使用后，周边居民纷纷表示，现在晚上出门更踏实了，对这一举措十分满意。

中心城区多条主次干道存在照明短板，路灯维护人员

针对树木遮挡、灯距超标、照度不够等问题，开展集中整治。他们采取调整灯具角度、补装路灯光源，以及与园林部门沟通修剪树冠等综合措施，力求达到光环境优化、照度达标目标，让城市的夜晚更加明亮。

市市政环卫服务中心将持续发力，不断优化城市照明设施，提升城市照明品质。一方面开展路灯夜景亮化提升行动，另一方面大力推进背街小巷补光行动，以光影为“针线”，在城市画卷上精描细绘，让璀璨灯火照亮群众的回家路。②6



### 美景如画

3月17日，卧龙区龙王沟水库附近的公路、湖水、彩林与居民住宅一道，构成了一幅美丽的春日画面。近年来，卧龙区依托丰富的生态旅游资源，吸引越来越多的项目和游客，给当地老百姓带来致富的机会。②6

本报记者 张峰 摄

## 高新区规划中心精准解决企业难题 助力首季“开门红”

本报讯（通讯员任洁）3月16日，笔者从高新区规划中心获悉，该中心日前会同高新区及相关部门负责人开展全区重点建设项目现场观摩活动，精准解决企业在项目建设、投产进程中遇到的难题，助力实现第一季度经济“开门红”。

观摩组一行利用一天时间马不停蹄地奔赴33个重点在建或投产项目现场，深入了解项目推进过程中的实际情况，积极研判并现场提出

解决方案。这种面对面、高效率的沟通方式，让企业家对高新区优良的营商环境、优质的服务理念给予高度评价。

此次观摩活动，不仅展现了高新区对重点项目建设的高度重视，更彰显了各部门密切协同合作、服务企业的决心与执行力，切实解决了企业的实际问题，为项目的顺利推进消除了障碍，为实现第一季度经济“开门红”注入强大动力。②6

## 宛城区公路事业发展中心开展专项行动 整治道路安全设施

本报讯（通讯员安建程 璐）为加强节后道路安全管理，确保道路通行安全无虞，近日，宛城区公路事业发展中心在辖区开展道路安全设施专项整治行动。

此次行动对所有管养道路的交通标志、标牌、标线、护栏、路面病害、道口桩、警示桩、防眩板及反光标识等交通安全设施进行全面排查，特别关注平交道口和中央隔离带开口等关键区域，检查交通安全设施是否存在缺失、损坏、老化、锈蚀、歪斜等问题。

排查中发现，S103线黄岗镇附近有两处测速仪灯不亮、强营桥处凹凸镜损坏、部分水马缺失；S234线黄岗镇街头测速仪损坏一处；G312线黄岗镇附近3处水马缺失。对此，该中心各单位迅速采取整改和修复措施，并建立了相应的管理台账。宛城区公路事业发展中心将利用此次专项整治活动的契机，严格整改，确保成效，全面提升道路安全管理水平，为公众出行打造更加安全、便捷、舒适的交通环境。②6

## 青春在田间地头绽放

——记省劳动模范、河南桐柏农村商业银行方楠

全媒体记者 洪塔

从一个初出茅庐的大学生到能扛起业务大旗的负责人，从一个网点柜员到重要部门负责人，他靠自己一点一点地努力，先后获得“南阳市职工职业道德先进个人”“南阳市五一劳动奖章”“南阳市劳动模范”“南阳市2022年度先进工作者”“河南省劳动模范”等荣誉称号。他就是河南桐柏农村商业银行资产管理部总经理方楠，一名爱岗敬业、奋力拼搏的农商人。

### 勤学苦练强本领

2011年，怀揣着美好的憧憬，方楠大学毕业后进入桐柏农村商业银行，从一名普通的柜员做起，兢兢业业服务好前台客户。

他白天事无巨细处理各类业务，晚上加班加点学习各类最新规章制度、相关文件资料和信息技

术，遇到不懂的地方就虚心向领导及同事们请教学习，在学习中不断提高业务水平和风险识别能力。2013年以来，他先后取得了“理财规划师”“初级经济师”等证书，以过硬的专业素质适应新时代金融工作的新变化、新要求。

在工作中，方楠将“客户至上、服务至上”的服务理念作为不变的追求，始终坚持用良好的服务意识和责任意识，投入到业务发展当中，并总结出属于自己的工作方法。

### 主动服务解难题

2017年，方楠被任命为桐柏农商银行新集支行副行长，他勇挑重担、以身作则冲在了业务拓展的最前沿。

每到一个新岗位，他始终把学习放在首位，在时刻关注时事政治和宏观经济热点的同时，始终坚持学习银行相关规章制度和业务风险知识，从而在学习中不断提高业务水平和风险识别能力。

2018年5月，方楠主动申请到桐柏

县最偏远的乡镇程湾支行工作。程湾镇以农业种植业为主，也适合种植茶叶、中药材等。方楠向村干部提议，鼓励村民种植茶叶、中药材发家致富，银行可提供贷款支持，解决村民的后顾之忧。

乡村要振兴，离不开金融的有力支持。方楠经常奔波在农村第一线，翻山越岭为农户排忧解难，答疑解惑。他经常深入田间地头，与村民拉家常、话发展，了解他们的资金需求和生活状况。通过这种方式，他不仅赢得了村民的信任和支持，还成功搭建了银行与村民之间的桥梁，用实际行动诠释了一名金融工作者的担当与奉献。

一分耕耘，一分收获。方楠的点滴努力，化作累累果实：走访调查程湾12个行政村，入户调查贫困户400余户，发放光伏扶贫贷款80笔，金额120万元；

服务实体经济，在程湾支行投放新增小额贷款农户贷款600余万元，使行业扶贫、金融扶贫的理念深入人心，为当地贫困户的脱贫致富作出了贡献。

### 传道授业担使命

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。为了让技能得以更好传承，方楠将自己的工作经验和业务技能毫无保留地传授给身边的每一名员工。年轻员工在他的带领下，积极学习新制度、新业务、新技能，不断提升自己的业务水平和综合素质。

山高人为峰，路远脚为程。13年来，方楠执着坚守，默默奉献，用点点星光在平凡的岗位上积蓄出榜样的力量，在平凡的岗位书写不平凡的精彩。②6

## 劳模建新功 匠心耀南阳⑥

## 南阳报业传媒集团将举办 2025年“AI赋能新闻传播”高级研修班

为深入贯彻落实党的二十届三中全会关于推进媒体深度融合发展的战略部署，积极应对人工智能技术革新浪潮，南阳报业传媒集团将于4月14日至18日举办“AI赋能新闻传播”高级研修班。此次培训旨在通过前沿技术应用与实践创新，全面提升全市新闻宣传工作者的全媒体素养，助力打造新时代高素质宣传队伍。

本次研修班立足媒体融合发展新格局，围绕AI技术深度应用设计四大核心课程：由行业专家深度解读DeepSeek智能平台核心技术及内容创

作实践，系统讲授AI视频制作全流程技术指南，剖析爆款短视频的底层生产逻辑，并特邀资深媒体人分享新时代新闻叙事创新方法论。培训采取“理论+实践”双轮驱动模式，通过专家授课、案例研讨、互动实训等多元化教学形式，构建沉浸式学习体验。

培训面向全市宣传系统开放，覆盖各县（市、区）宣传部门、市直党政机关、企事业单位宣传骨干及社会领域新闻从业人员。即日起至4月11日18时，参训人员可通过电子邮箱nybzby-hpxb@163.com提交报名信息，县（市、

区）直单位和各乡镇街道学员由各县（市、区）党委宣传部统一组织报名；市直单位学员由本单位统一组织报名，也可在培训前直接到南阳宾馆现场报名；社会领域新闻从业人员在培训前直接到南阳宾馆报名。

本次研修班特别建立长效培养机制：参训学员将纳入南阳日报社通讯员人才库，通过专属投稿渠道享受全媒体矩阵优先发稿权益。培训结束后，还将对年度发稿优秀的学员进行通报表扬，优秀学员将纳入全市宣传系统人才评价体系。

当前，南阳正处于“建强副中心、打造增长极、奔向新辉煌”的关键阶段，此次研修班的举办既是落实省委“四高四争先”战略的具体实践，也是推进媒体智能化转型的重要举措。期待通过系统化培训培育一批既懂新闻传播规律、又掌握AI技术的复合型人才，为讲好南阳故事注入创新动能。

报名咨询电话：18637710844、18272672786  
地址：南阳市梅溪路666号南阳报业传媒集团1号楼

## 新野：构建“跨省通办”生态圈

（上接01版）“文旅融合”便捷惠民，推出景区预约、投诉维权优先受理等“跨省旅游服务包”，通过政务协同激活两地农业资源与文旅禀赋的联动发展。

新野“跨省通办”工作将持续推动服务场景扩容升级、系统集成深度升级、区域协作战略升级。新增教育、医疗等领域通办事项，探索“跨省入学”“异地养老”等场景服务；依托国家政务服务平台构建跨区域政务云，打通豫鄂鲁三地数据壁垒，推动“企业开办一件事”“不动产登记一件事”“公积金贷款购房一件事”等

国家推进的高效办成一件事实现“材料互认、全程网办、全国通办”；联合襄阳、烟台等合作城市发起成立“中部一环渤海政务服务联盟”，建立“跨省通办”事项动态清单管理机制，打造区域协同数字化平台，为中部崛起与沿海经济带联动提供政务支撑样板。

从“跨省跑”到“就地办”，新野县与襄阳、烟台等地区的合作，不仅是政务服务突破，更是区域协同发展的创新实践。通过打破边界、共享资源，各地正以更加开放的姿态，共同谱写便民利企、互利共赢的新篇章。②8

### 城乡发展部

扈玲 13507638788 马新峰 13838988339  
邮箱:HL2923@163.com